清海小旅行

文、圖/段成龍(荒野保護協會臺南分會志工,自然名:白楊樹)



恩!年度的國際淨灘行動在9月中靠大家充分的準備與相互支援中完成,主動報名的企業夥伴可能是首度或是多次參與淨灘,但是絕大多數是首次參與荒野臺南的國際淨灘行動——清海小旅行。當天早上六點,志工陸續在安平觀夕平台集合,現場海洋組將印有大翅鯨的海報佈置為「海廢哪裡來哪裡去」的意象圖;交管組預先規劃海廢集中區以利環保局回收;秤重紀錄組忙著標示尋定位置;海廢創意組同時模擬意象的展現,顯示志工的細心與熱誠,當然,事前的淨灘教育與繁瑣的行政準備工作也是無名的幕後英雄。

楊慧珍(自然名:藍默蝶)和我呢?在感佩 綠水組長魏伶珍(自然名:銀葉樹)勇敢接下今 年淨灘活動總召後,決定接受她的力邀一同完成 這場別具意義的帶領,由淨灘行動源起、方法、 來由等方向進行分享,並實地瞭解塑膠微粒與人 為製造的廢棄物,在世界五大洋流的作用下已經 嚴重污染故鄉的海岸線。透過志工與親子團小鹿 們的現地引導,民眾與企業夥伴深刻體會到人造 廢棄物可能在不知不覺的狀況下傷害了海洋生物 與自己,尤其是塑膠與保麗龍污染。

我們要如何幫助自己和大自然的朋友們呢?

除了開始從自身作起,實行環保綠生活,自備杯帕筷袋碗等環保餐具。淨灘行動不只是海廢撿拾,更重要的是進行垃圾分類與紀錄統整,以及能回過頭來檢視源頭的管理與減量。多年的淨灘行動與成果統計所促成的改變,今年似乎有些眉目,臺北市跟進臺南市商家禁用保麗龍杯,隨後環保署公佈2016年將考慮全面禁用。而在國外,美國加州要求商家不准提供一次性塑膠包裝袋;紐約市禁用一次性泡沫塑膠包裝盒;中國吉林省也在測試五年後禁用塑膠購物袋。

淨灘活動後的反思回饋,現場參與夥伴有 感而發分享今日心得,道出現今臺灣海岸線的現 況,甚至自發性地主動發揮創意,苦思共擬解決 之道,實屬難能可貴啊!

最後在海廢意象展現階段,志工范明哲(自然名:老貓)、閻芸慧(自然名:光蠟樹)以女兒的親身照顧體驗,決定以6月26日在梧棲擱淺可能因為誤食垃圾袋而死亡的短肢領航鯨小梧子作為意象,以紀念與表達人為廢棄物已經嚴重影響海中生物的生存。今天,國際淨灘行動雖然短暫結束,希望保護環境的觀念能在心中深植一顆種子,未來轉化為行動,互相尊重,愛自己也愛牠們。愛